                         新课程新中考能源、环境与人类专题
一、选择题

1、假如在宇宙中发现一个与地球相似的星球，经测定球体上的气体的成分如下：CO2占15%，N2占79%，

O2占5%，其他气体占1%。为了有利于人类的生存，首先种植绿色植物，经过光合作用使它的饿成分与地

球相似后，该星球的大气压强将

A、增大          B、减小         C、不变          D、无法判断

2.下列对能源利用的事例中，属于利用生物质能的是（ d ）
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          （A）               （B）            （C）            （D）

3．下列有利于保护和改善环境最可行的个人行为是

（A）以自行车代替汽车作为个人的交通工具  （B）节约用电，用蜡烛照明         

（C）保护动物，只吃植物不吃肉类          （D）节约用水，用洗衣水拖地、冲厕所

4．自然界中存在着多种形式的能，下面对能的叙述中不正确的是
（A）贮存在食物中的能称为化学能   （B）钩码被举高后具有的能是动能
（C）声能是一种听得到的能量       （D）植物通过光合作用把光能转化为化学能

5．二氧化碳虽然只约占空气总体积的0.03%，但对动植物的生命活动起着重要的作用。自然界中二氧化碳的循环如图所示，下列过程在X处不合理的是  b
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（A）人和动物的呼吸  （B）发展利用氢燃料  

（C）各种燃料的燃烧  （D）植物的呼吸作用

6.手扶拖拉机（发动机是柴油机）的大量使用，促进了农业生产的发展，但也在一定程度上造成了环境污染。其产生的主要污染是（ b ）

(A)废气、废水   (B)废气、噪声   (C)废渣、CO2   (D)废渣、SO2 

7.地球只有一个,人人要保护地球的自然环境.下列人类行为违背自然保护宗旨的是（ b ）
(A)实行计划生育  (B)大量生产一次性木制“卫生筷” (C)建立自然保护区 (D)广泛建立污水处理厂

8．天然气的主要成分CH4也是一种会产生温室效应的气体，对于相同分子数的CH4和CO2，CH4产生的温室效应更明显。下面是有关天然气的几种叙述：①天然气与煤、柴油相比是较清洁的能源；②等质量的CH4和CO2产生的温室效应也是前者明显；③燃烧天然气也是酸雨的成因之一。其中正确的是c

A．①②③    B．只有①     C．①和②       D．只有③

9.下列关于煤的叙述中，正确的是（d  ）

   (A)煤是一种纯净物          (B)煤燃烧容易引起污染，在我国只把它作为第二能源

   (C)煤燃烧后的产物只有CO2      (D)煤中的化学能是由太阳能转化而来
10、2003年11月，平阳联东村一家化工厂发生液氯爆炸事故，爆炸中产生的有毒有害气体给当地村民造成重大的伤亡。从环境污染角度看，这次事故给当地带来了

A.土壤污染

B.水污染

C.大气污染

D.生物性污染

11、有一种新型可降解塑料，其主要成分是聚乳酸，可在微生物的作用下自然分解。使用这种塑料制品主要可以减少（  a  ）

A、土壤污染      B、大气污染     C、水污染      D、生物污染

12、春天，植物开花的季节，有些人出现皮肤过敏性疾病，这属于下列哪项污染

A、大气的生物性污染

B、水体的生物性污染C、土壤的生物性污染
  D、以上三项均是

13．为了增强市民的环保意识，变废为宝，2004年５月初，贵阳市将中山路、神奇路上的垃圾箱全部更换为分类回收垃圾箱。此次摆放的垃圾箱分类标志明显，绿色箱用来装可再利用垃圾，黄色箱用来装不可再利用垃圾。以下物质应扔进黄色垃圾箱的是（  b  ）

A、废旧报纸　　　　B、果皮　　　　　C、铝制饮料罐　　　D、废旧电池

15.下表是某城市空气质量周报的部分内容。下列情况对表中三个空气质量指标不会产生影响的是（a）

	项目
	空气污染指数
	空气质量级别
	空气质量描述

	总悬浮颗粒
	52
	Ⅱ
	良

	三氧化硫
	7
	
	

	二氧化氮
	24
	
	


(A)用天然气作燃料  (B)焚烧垃圾  (C)汽车排放的尾气  (D)用煤和石油产品作燃料(E)使用含磷洗衣粉
16．以下是国家关于空气污染指数与质量级别、质量状况的对应关系表
	污染指数
	50以下
	51－100
	101－200
	201－250
	251－300
	300以上

	质量级别
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ⑴
	Ⅳ⑵
	Ⅴ

	质量状况
	好
	良好
	轻度污染
	中度污染
	中度重污染
	重度污染


金华市2004年6月8日的空气污染指数为56－76，根据以上信息判断金华市当天的空气质量级别和空气质量状况分别是………………………………………………（　b　　）

A、Ⅰ级　　好　　B、Ⅱ级　　良好C、Ⅲ级　　轻度污染　　D、Ⅴ级　　重度污染

17．某中学环保小组，为测定学校附近河水被工厂排放的废水所污染的程度，分别在甲、乙、丙、丁四个点收集河水，用固定质量分数的NaOH溶液进行中和，并得到记录如下：
	地 点
	收集河水的体积（ml）
	用去NaOH溶液的体积（ml）

	甲
	200
	15

	乙
	200
	25

	丙
	200
	35

	丁
	200
	42


试判断，在这四个点中，河水酸化最严重的是   d

（A）甲        （B）乙        （C）丙        （D）丁

18.由于海水的比热比陆地上的泥土、沙石的比热大，因此在同一纬度的（ d ）
  (A)海洋比陆地温度高              (B)海洋比陆地温度低

  (C)海洋比陆地更快地升温或降温    (D)海洋比陆地更缓慢地升温或降温
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19.关于甲、乙两地的下列说法中正确的是（b  ）

   (A)甲地比乙地气温高  

   (B)甲地比乙地降水多

   (C)甲地比乙地气压高
   (D)甲地比乙地氧气多

20．与上海崇明岛相比，海南岛气温高，长夏无冬。这一事实能够说明…………（　a　　）

A、纬度位置对气候的影响　　　　B、纬度位置对天气的影响

C、海陆分布对气候的影响　　　　C、海陆分布对天气的影响

21.生活在田野中的一只东方田鼠所处的环境是（ d ）
  ①田野中的其他不同种生物②阳光、温度、空气、水和土壤等③田野中的其他东方田鼠
    (A)①   (B)②   (C)①②   (D)①②③
22、下列关于生态系统的叙述正确的是（C）

 A．生态系统内种群的数量可以无限制地增加 B．生态系统由生产者、消费者和分解者组成

 C．处于生态平衡的生态系统具有比较稳定的食物网D．生态系统中不同种群的生态因素是完全相同的

23、平阳南麂列岛被列为国家级自然保护区，该地盛产的扇贝是餐桌上的一种美味佳肴。扇贝在该地区的海洋生态系统中属于                 b

A.生产者


B.消费者


C.分解者


D.非生动的物质和能量

24．杭州西湖是一个湖泊生态系统，下列有关叙述正确的是………………………（  c    ）

   A、杭州西湖中的主要生产者是浮游植物和浮游动物

   B、生活在杭州西湖中的所有藻类构成了一个生物群落

   C、杭州西湖中的细菌和真菌属于分解者

   D、如果极少量含N、P的生活污水排入杭州西湖必将导致其生态平衡的破坏

25．开化古田山国家森林公园内的柳杉、黄腹角雉、松鼠、微生物等生物组成了一个（  b   ）

      A．种群    B．群落    C．生态系统    D．生物圈

26．森林生态系统对太阳能的利用率远远大于草原生态系统，这是因为森林中

（A）有许多地衣苔藓  （B）植物有明显的分层结构（C）有许多动物    （D）有许多乔木
27．腐生细菌在生态系统中占有很重要的地位，这主要是因为它们 

A）能释放氧气B）能吸收代谢废物C）能分解生物中的有机物为无机物 D）能为其他生物提供食物
28. 某市政府拟将西丽塘朗山建成一个城市郊野公园。为了继续维持塘朗山原有的生态系统，下列措施中合理的是        （ c ）
A．定期清理树林的枯枝落叶，以利于种子萌发和幼苗生长B．开荒种植荔枝等果树，供游人观赏、品尝

C．进行区域性简单隔离，避免人类过多的干扰           D． 建环山公路，为游人提供方便

29．在一个封闭的池塘，水体受大量生活污水的污染，其水中含溶解氧的变化曲线可能是d
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30、温州瓯柑美名在外，当一个生长在枝条上的瓯柑，正在不断长大。关于瓯柑长大过程中的叙述，错误的是     b

A.瓯柑在长过程所需能量最终来自太阳能        B.瓯柑在生长过程中机械能总量总保持不变

C.瓯柑生长所需的水分和无机盐主要来自于根吸收D.瓯柑生长过程符合能的转化和过恒定律

31.下列对各类生态系统特征的描述，正确的是

A.森林生态系统动植物种类繁多，但其调节能力差B.草原上生活着多种动物，其中主要是两栖类动物
C.天然草原生态系统的能量可循环流动           D.任何自然生态系统中，分解者都是必不可少的
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32．农田生态系统中，假设有两条主要的食物链：

  如果有人大量捕捉蛙，短期内对该个生态系统造成的影响是b

   A．有利于生态系统的平衡       B．水稻虫害严重

   C．蛇的数量迅速增加           D．鼠的数量迅速增加

33．下列有关生态系统的叙述，错误的是c

    A．森林生态系统的种群密度和群落结构一般能够长期处于较稳定的状态

    B．草原生态系统的种群密度和群落结构常常会发生剧烈的变化

    C．农田生态系统总是朝着对人有益的方向发展

D．整个地球上海洋可以看作是一个巨大的生态系统

34．下列生态系统中自动调节能力最强的是   b
   A. 温带阔叶林  B．热带雨林    C．寒带针叶林    D. 温带草原
35．某滩涂是丹顶鹤的栖息地之一，在该滩涂建立丹顶鹤自然保护区的主要目的是a

    A．对丹顶鹤和它们的生存环境就地保护    B．加入“世界生物圈保护区网”

    C．将丹顶鹤迁入保护区进行迁地保护      D．防止滩涂生态环境的污染

36．南极是一个极度冰冻的地方，在科学家眼里，那儿可能蕴涵着无价的科学奥秘。而在勇敢的旅游者眼里，这块冰封的陆地恰好是一个游览胜地。目前，在是否可以到南极旅游的问题上，科学家和旅游者的对抗越来越激烈。科学家之所以强烈反对旅游者去南极旅游，主要原因是…………（ a  ）

A．南极生态系统的成分简单，自动调节能力弱，生态平衡容易被破坏

B．南极生态系统的食物网复杂，人类的介入会使原有的食物网遭到破坏

C．南极的光照强烈，上空存在臭氧空洞，这会给旅游者带来很大的伤害
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D．旅游者的活动会使南极的冰川熔化，导致海平面上升

37．我国大部分地区属于季风气修，季风对我国气候的影响很大。下面是上海、乌鲁木齐两地的气温和降水分布图。对此，下列所作的分析，错误的是（图中的曲线表示温度，黑柱表示降水）……（ a   ）

A．冬季我国盛行西北季风，气温底，降水多

B．夏季我国盛行东南季风，气温高，降水多

C．东南季风不能到达的我国西部地区，一般降水稀少，为干旱和半干旱地区

D．东部地区的气温年较差较小，西部地区的年较差较大
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38．地球上植物种类繁多。它们中有高达90多米的裸子植物，也有矮至几毫米的苔藓植物，甚至还有连肉眼都看不见的单细胞藻类植物。这些寂静无声的生命为我们提供赖以生存的两种基本物质，这两种物质是………………………（ d  ）

A．水、二氧化碳
B．氧气、水
C．葡萄糖、二氧化碳


D．葡萄糖、氧气
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二、填空题

1.据报道：全球有四个沙尘暴中心：澳大利亚、北美、非洲和亚洲中部。我国是沙尘暴的频发地区，来自黄土高原和内蒙古地区的沙尘暴多次袭击西北地区。据此回答：

(1) 我国在西部大开发战略中，实施“南水北调”工程，从生态因素分析，目的是改善西部地区生态环境中非生物因素；

(2) 为搞好酉部生态环境的保护和建设，我国政府实行“退耕还林、退耕还草”，强调树种和草种的多样性，其目的是增强生态系统的自动调节（平衡） 能力。

(3) “西气东输”工程已于今年10月1日全线投产。来自新疆塔里木盆地的天然气，正源东进4000

公里，成为上海等东中部省市经济发展的新动力。同时也为新疆每年带来10亿元的财政收入，促进了

新疆经济的发展。天然气的主要成分是甲烷（或CH4）。
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2.如图表示陆地上生物与环境间的相互关系。图中a、b分别表示空气中的

两种物质。问：

（1）图中的箭头“→”表示生物在白天主要吸收和排出物质a和b的情况。

则物质b是二氧化碳（或CO2）（2）图中属于消费者的是草食动物和肉食动物。
3、我国是沙尘暴频发地区，来自黄土高原和内蒙古地区的沙尘暴，多次袭击西北地区，2003年4月8日，

我国北方地区再次遭遇强沙尘暴和浮尘天气，强烈的浮土也是传染疾病的罪魁祸首之一，请据此回答：
（1）沙尘暴带来的病毒和病菌属于   ▲    。   

（2）我国在西部大开发战略中，实施“南水北调”工程，从生态因素分析，目的是改善西部地区生态环境中的

   ▲    因素。

（3）为搞好西环境的保护和建设，我国实行“退耕还林，退耕还草”，强调树种和草种的多样性，目的是增强
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生态系统的   ▲    。25、（1）病原体（2）生物（3）自动调节能力

4、如图所示，是科学工作者对我国北方地区森林、草地和荒漠地

面积变化的调查结果，这对分析我国华北地区多次出现的沙尘暴

天气有很大的帮助。

（1）请你根据以上材料，分析植被和沙尘暴的形成有

什么关系植被越少沙尘暴出现次数越多。

（2）请提出治理沙尘暴的措施_保护植被、植树造林，恢复草地
5、2004年6月5日是第33个世界环境日，其主题是“海洋存亡，匹夫有责”。右上图是珠江口附近海域污染状况图，从污染标准指数分析，珠江口附近海域的首要污染物是氮，这种污染物和磷大量排入珠江口后，会污染水体，导致水体富营养化污染，形成赤潮。为防止赤潮的发生，保护海洋环境，我们在日常生产和生活中可采取生活污水、工业废水的处理；使用无磷洗衣粉；合理施肥等措施（一种即可）

6、下表为某个实验中一年四季中和酸雨所需的氢氧化钠的量

	季度
	春季
	夏季
	秋季
	冬季

	氢氧化钠的量(ml)
	0.6
	0.4
	0.9
	1.2


（1）则你判断酸雨最严重应为＿＿季，酸雨形成主要是因为空气中＿＿的量增多。（2分）

（2）请从生物学角度分析四季酸雨严重程度不同的原因＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿（3分）

7．某湖发生了死鱼事件，引起了周围居民的恐慌。环保部门随后对湖水进行了取样检测。下表是水样的检测结果与一些生物的极限指标，请分析下表中的数据回答问题：
	离子
	6个月前的浓度（10-2毫克/升）
	现在的浓度

10-2毫克/升
	淡水生物极限（10-2毫克/升）
	人的极限（10-2毫克/升）

	砷
	0.02
	0.02
	44
	5

	镉
	0.01
	0.01
	0.15
	1

	铅
	1
	4
	7.4
	5

	汞
	0.04
	0.03
	0.41
	5

	硒
	0.4
	0.4
	26
	1

	氯
	5240
	5150
	无限
	无限

	硫酸根
	3400
	3510
	无限
	无限

	硝酸根
	210
	190
	无限
	5000


⑴是重金属离子污染造成鱼类的死亡吗？ ▲  （填“是”或“不是”）。你的判断理由是  ▲ 。               

⑵你认为从该湖取水的自来水公司对湖水中哪种离子浓度的变化要引起重视？   ▲     。

32．⑴不是，湖水中重金属离子的浓度没有超过淡水生物的极限指标。  ⑵铅离子
8．以下表1、表2给出了全球来自人类活动和自然的几种主要空气污染物的来源和数量。

表1： 人为造成的几种污染气体来源             表2： 来自于自然的污染气体来源              

	气体污染物
	主要来源
	全球年产生数量（百万吨）

	一氧化碳
	燃料的燃烧
	300

	二氧化硫
	煤和石油的燃烧
	146

	氮的氧化物
	运输工具排出的废气
	50

	氨
	废料处理
	4

	硫化氢
	化学工艺与污水处理
	3

	气体污染物
	主要来源
	全球年产生数量（百万吨）

	一氧化碳
	森林大火、生物过程
	3000

	二氧化硫
	火山爆发
	9

	氮的氧化物
	土壤的细菌作用
	1000

	氨
	生物腐烂
	150

	硫化氢
	生物腐烂和火山爆发
	65


请比较后回答：⑴哪种污染物主要是由人类活动引起的？二氧化硫，要减少这种污染物的排放，请你说出一条合理化的建议：开发新能源替代现在大量使用的煤和石油产品（其它答案也可） 。

[image: image13.png]


⑵几百万年来，来自自然的大气污染物（如SO2、CO2）一直处于一个稳定的水平，是因为它们能自然分离。请写出自然分离这两种污染物的化学方程式   ▲   。（写出其中一个）

⑶如图是我国从1950年以来因人类活动而造成SO2排放的变

化情况。请你分析一下，六十年代以后的一段时间SO2排放量

降低的原因可能是什么？六十年以后的一段时间在我国发生了文化大革命，工厂停工停产,所以SO2排放量降低
[image: image14.png]


⑵SO2+ H2O== H2 SO3或 CO2+ H2O== H2 CO3或

[image: image15.png]
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6 CO2+6 H2O        C6H12O6+6O2
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9、如图，说明太阳的功率及太阳能传递到地球后各种形式能量之间的转化过程。

太阳把地面和空气晒热，太阳能转化为热能。晒热的空气上升，空气流动形成风，又转化为风能。太阳把水面和地面晒热，并使一部分水蒸发，蒸发的水汽升到空中形成云，以雨水的形式落下来，流入江河，太阳能转化为水能。植物吸收太阳能，发生光合作用，太阳能转化为植物的化学能，植物作为食物被动物吃掉，又转化为动物的化学能，古代的动植物在地质变迁中变为煤、石油和天然气，转化为这些燃料的化学能。问：

（1）太阳能虽是人们活动的主要能源，但是人们直接利用太阳能还为数极少。目前利用太阳能主要方法是太阳能储热和太阳能直接发电。

（2）生物界的生物欣欣向荣，生生不息，其能量来自于太阳辐射能。绿色植物进行光合作用，主要靠叶片中的叶绿素吸收太阳光。因此，光合作用必须在有光的情况下才能进行。

（3）问每秒太阳通过辐射到地球的能量是多少？相当于多少吨燃烧值为3.4×107焦/千克的无烟煤完全燃烧所释放的能量？

解：W=Pt=1.7×1017瓦×1秒=1.7×1017焦（2分）

mc(煤)=
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[image: image18.wmf]10．下图为某生态系统食物网简图，A－H表示该生态系统中的各种草食性动物、肉食性动物和绿色植物，请据图回答：

⑴该食物网中共有　5　条食物链，A－H中属于草食性动

物的有B、C　。

⑵该食物网简图中尚未表示的二种生态系统成分是分解者和非生物的

物质和能量。

⑶若该生态系统中的绿色植物受到难以分解的农药污染，则A－H生物体内农药残留量最多的是H　。

11、某温带草原生态系统中有A、B、C、D、E、F等6种动物，G表示绿色植物，它们相互
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间的关系是：（1）C捕食F、E、A；（2）B、E捕食G；（3）D、A捕食B；（4）F捕食D和E。

请回答：

（1） 右图是该温带草原生态系统中的食物网简图，请在右图

方框内填入正确的字母。（3分）

（2）此食物网中共有＿＿条食物链，其中属于生产者的是＿＿

（填字母）。（1分）

12、下表是甲、乙、丙、丁四种生物在达到生态平衡的环境中，体内残留农药DDT的平均浓度（Hg/ml）。

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	DDT浓度
	0.04
	0.35
	0.39
	3.4


请写出这些生物所构成的食物链图解：＿＿＿＿＿＿＿（2分）

食物链（网）是生态系统中＿＿＿＿和＿＿＿＿＿流动的渠道。（2分）

13．有些毒物在自然界难以分解，可在动植物体内积累，并通过食物链富集。在沿食物链传递的过程中，能量呈金字塔式递减，毒物则越来越集中。甲、乙、丙为同一生态系统食物网中的三个种群，在达到生态平衡的环境中，三个种群所含的总能量和残留农药DDT的平均浓度如下表：

	种   群
	甲
	乙
	丙

	能量/千焦
	2.9×107
	1.3×108
	2.8×109

	DDT质量分数
	3.4×10-6
	3.5×10-7
	4×10-8


这三个种群中属于生产者的是  甲    ，写出三个种群的能量流动渠道丙     乙     甲  。

14．三峡库区秭归县归州镇江边发现一种犹如“食人鱼”般残酷的外国恶性杂草——紫茎泽兰。中科院专家介绍，这是典型的外来入侵植物，在四川省是首次发现，需及时防范，以免产生严重后果。

      紫茎泽兰原产中美洲，是一种适应性很强的恶性杂草，繁殖速度惊人，它与周边植物抢水争肥，很快就能将其它植物消灭并蔓延开来，其所到之处寸草不生，牛羊吃了会有中毒现象，堪称“绿色杀手”，自上世纪80年代入侵我国云南、贵州、重庆等省市以来，给当地农作物生产和畜牧业带来巨大灾害。

（1）紫茎泽兰被称作“绿色杀手”是因为它对生态系统的影响有破坏了食物链、食物网、使物种单一等。

（2）请你对消灭紫茎泽兰提出建议（只要有科学道理的均可给分）。

15．工业和生活污水是环境污染的重要来源，污水处理是环境保护的重要措施，氧化塘法就是一种利用自

然生态系统净化污水的方法．氧化塘是一个大而浅(水深

约2m)的池塘，下图表示其生物群落和非生物环境．试分

析回答问题：

(1)塘中需氧型微生物呼吸作用消耗的氧，部分来自大气，另一部分来自藻类的光合作用。 
(2)污水中含有的大量有机污染物可引发细菌迅速繁殖；细菌通过分解（或呼吸） 作用获得生命活动所需的能量，同时将有机物变成二氧化碳和水等无机物．
16．在一个草原生态系统中，草是生产者，鼠、黄鼬是消费者，且黄鼬捕食鼠。由于该生态系统鼠害日趋严重，故将黄鼬引入该生态系统以控制鼠害。调查表明鼠与黄鼬的数量变化如下表

	时间（年）
	鼠种群数量（只）
	黄鼬种群数量（只）

	1
	18900
	100

	2
	19500
	120

	3
	14500
	200

	4
	10500
	250

	5
	9500
	180

	6
	9600
	170

	7
	9500
	180

	8
	9600
	170


根据上表数据分析鼠和黄鼬种群数量变动关系第1～2年黄鼬的数量增加，鼠的数量仍在增加   第3～4

年黄鼬的数量大量增加导致鼠的数量大量减少  第5年开始黄鼬的数量和鼠的数量保持动态平衡
17.生态工作者从东到西对我国北方A、B、C三种类型的草原地行调查。下表是不同调查面积的物种数量统计结果：
[image: image3.wmf]
A、B、C三种类型的草原自动调节能力由强到弱的顺序是A、B、C   。导致这三种类型的草原物种数量不同的关键生态因素是水  。如果将A草原与我国东北针叶林相比，两者之间自动调节能力较弱的是草原 。

18．根据第五次人口普查结果，某地人口首次超过百万达到1000530人，人口持续增长。该地1999年11月1日至2000年10月31日，出生的人口为7364人，死亡人口为6425人，自然增长939人，出生率为7.36‰，死亡率为6.42‰。问：

（1）该地1999年11月1日至2000年10月31日人口自然增长玄是   ‰。

（2）从生态系统的角度来讲，一个地区的人口可作为一个     （填“种群”或“群落”）来研究，因此人口的增长必须符合生态平衡的自然规律。

19、随着现代科学技术的发展以及人们生活水平的提高，手机的使用已经越来越普及，给人们生活带来极大的方便。但也产生了一定的副作用，如电磁波对人体健康的影响，废旧手机处理的困难等。下面是一则关于手机电池的材料：

手机中的电池通常采用可充电镍镉（Ni—Cd）电池，其电池的总反应可以表示为：

Cd+2NiO(OH)+2H2O
[image: image4.wmf]¾¾¾®
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2Ni(OH)2+Cd(OH)2。已知氢氧化镍[Ni(OH)2]和氢氧化镉[Cd(OH)2]均难溶于水，但能溶于酸。请根据上述材料回答：

(1) 已知电磁波在空气中的传播速度为3×108米/秒，那么，它在0.5秒内传播的距离是1.5×108米米。

(2)下图是废弃镍镉电池中的重金属渗入水体后，进入人体的一条途径：


鱼体内重金属含量大于浮游植物体内重金属含量，这是通过食物链　的逐渐积累所引起的。除上述途径外，被污染水体中的重金属还可以直接通过饮水途径进入人体。

(3)废弃的镍镉电池已成为重要的环境污染物。有资料表明一块废镍镉电池可以使一平方米面积的耕地失去使用价值。在酸性土壤中这种污染尤为严重，这是因为Ni(OH)2 和Cd(OH)2能溶于酸性溶液,从而污染土壤。

20.随着人类社会的发展，能源与环境等问题显得日益突出，并引起广泛关注。

（1）目前，我市初中广泛开展的课外兴趣活动，对初中生的创新精神和实践能力的培养起到了积极的作用。某校课外兴趣小组选择“家庭能源消耗”这一问题展开调查与研究。该小组的一位同学从“不同的家庭年煤气消耗量”角度，对该问题进行调查与研究。其理由是①这项调查结合生活实践，便于开展；②掌握不同家庭煤气的消耗的状况，为政府的决策提供依据等。

若你也参加该课外兴趣小组的活动，你将从哪一角度进行调查？简单陈述理由。
（2）人们的生产和生活实践活动，产生了大量碳的氧化物和氮的氧化物，造成大气污染，因此新型能源的开发和利用引起了极大的关注。目前氢气最有希望成为未来的理想燃料，氢气作为燃料的主要优点是：　　　　　　　　　  和   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（3）在2000年11月《联合国气候变化框架公约》第6次缔约方大会上，发展中国家要求发达国家加强汽车尾气控制，而发达国家却要求发展中国家承担烟尘减排义务，会议最终未达成任何协议。你认为摆脱“发展中国家与发达国家未达成任何协议”这一困境的出路是什么

20、（1）选择角度：不同的家庭年电消耗量；家庭年电消耗量与其收入水平等（2分）（与调查问题有关的方案同样给分）

理　由：意义、兴趣、具备一定的研究条件等（4分）（理由与选择的方案相关，至少阐明2点，共4分）

（2）无污染（2分）    燃烧值大（或答可以用水作原料，来源广泛）（2分）

（其它合理答案同样给分）

（3）①西方发达国家是世界汽车生产量和拥有量最多的国家，在治理汽车尾气污染方面，理应承担更多的责任与义务；②建设新的国际政治经济秩序，发展中国家与发达国家就可持续发展达成共识；③使用新的环保节能型能源代替汽油和煤炭，从而解决汽车尾气和烟尘排放问题；④在新科技革命的条件下，走共同的可持续发展道路。（每答出其中任一点给2分，其它合理答案同样给分，本小题共6分）

绿色植物的光合作用
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